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V Titovi odsotnosti rogovilijo
Medtem ko se je  maršal Tito 

mudil v Indiji ter si ogledoval njene 
zanim ivosti, je  prišlo v Jugoslaviji 
v njegovi odsotnosti do ponovnega 
trenja med vodilnim i jugoslovanski
mi kom unisti na eni in Djilasom in 
Dedijerom na drugi strani.

Kakor znano je bil Milovan Djilas 
pred približno enim letom  zaradi 
kritiziranja jugoslovanskih vodilnih  
krogov odstavljen od predsedništva 
jugoslovanske skupščine in od vseh 
funkcij, ki jih  je  im el v kom unistič
ni partiji. V tistih težkih dneh je 
stal Djilasu zvesto ob strani Titov 
življenjepisec Vladim ir D edijer, ki 
se je s tem močno zameril vodilnim  
jugoslovanskim osebnostim.

Dedijer je nedavno tega v intervju
ju , ki ga je bil dal londonskemu  
»Timesu«, ostro kritiziral celotni 

. jugoslovanski režim, zaradi česar je  
bil klican v torek pred božičnim i 
prazniki pred ' kontrolno kom i
sijo kom unistične partije. Pri zasli
šanju so izpraševali Dedijera tudi o 
njegovem razmerju do Djilasa, toda 
D edijer je  odvrnil, da komisija n i
ma pravice staviti mu taka vpraša
nja, nakar je  vstal od m ize, odšel 
iz sobe ter zaloputnil baje vrata za 
seboj.

Nekaj dni potem je prinesel »New  
York Times« razgovor svojega do
pisnika z Milovanom D jilasom . V 
tem  razgovoru kritizira Djilas pre
cej ostro jugoslovanski režim ter 
pravi med drugim, da je treba u- 
stvariti v Jugoslaviji novo sociali
stično stranko in da je prepričan, 
da bo zmagala prej ali slej dem o
kracija v deželi. O zadnjem zasliša
nju Vladimira Dedijera pravi D ji
las, da je im elo le ta namen, da bi 
prestrašili z njim demokratične e le 
mente v komunistični stranki.

Djilas pravi nadalje, da ga je 
proces, ki so ga uprizorili pred enim  
letom zoper njega, globoko razoča
ral in ranil, prepričan pa da je, da 
bo prišlo v desetih letih  ali še prej 
v Jugoslaviji do razmer, ki so po
trebne za ustvaritev politične dem o
kracije. Tudi sedaj, ko je Tito od
soten, niso razmere dovolj zrele, da 
bi jih  bilo mogoče nenadoma spre
m eniti, kajti na vrh bi utegnile zle
sti še slabše sile , akoravno držijo 
najbolj reakcionarni elem enti seda
njo oblast v rokah.

Omenjajoč jugoslovanske gospo
darske težave je Djilas izrazil m ne
nje, da so vse te težave posledica 
pomanjkanja politične demokracije 
in svobodnega razpravljanja. Djilas 
je slednjič povedal, tla mu je žal, 
da mora te stvari objavljati v tujih  
časopisih , a da je k temu prisiljen, 
ker jih  ne more objaviti v domačem  
tisku.

Djilasu in Dedijeru je v ponede
ljek po božiču odgovoril podpred
sednik. jugoslovanske vlade Kardelj 
in sicer oh prilik i zasedanja drugega 
kongresa komunistov Bosne in Her
cegovine, ki se je  vršilo v Sarajevu. 
Kardelj je  očital obema disidento
ma, da sta se postavila v tujo služ
bo, ne da bi jih  bil kdo za to pro
s il. Djilas in D edijer, je  nadaljeval 
K ardelj, hočeta izrabljajoč jugoslo
vansko demokracijo opozoriti svet, 
da sta še živa, toda svoje izsiljeva
nje sta slabo preračunala in spozna
la bosta, da se demokratični socia
lizem  ne pusti izsiljevati, posebno 
pa ne od razvrednotenih politikan
tov, ki so izgubili sleherni čut od
govornosti do svojega naroda. Pra
zen je njun up, »la bosta s pomočjo 
»New York Timesa« in »Timesa« 
postala v Jugoslaviji politična fak
torja. Kardelj je tudi poudaril, da 
bi moral vsak pošten človek plju- 
n,ti obema v obraz.

Te besede je  govoril Kardelj, ka
kor rečeno, v ponedeljek po božiču;

v torek pa je Dedijer, sporočil do
pisnikom  tujih listov, da bo odgo
voril Kardelju na tiskovni konferen
ci, ki bi se imela vršiti še isti večer.

Do te konference pa ni prišlo. 
Tuji časnikarji so b ili medtem od 
strani notranjega ministrstva tele- 
fonično informirani, da smatra no
tranje ministrstvo napovedano kon
ferenco za nezakonito in da so zato 
naprošeni, naj bi se omenjene kon
ference ne udeležili. Zakaj naj bi 
bila konferenca nezakonita, tega jim  
notranje ministrstvo ni sporočilo. 
Zato je razum ljivo, da so se časni
karji obrnili na samega D edijera, ki 
jim  je sporočil, da bo držal konfe
renco, naj si bo ta zakonita ali ne
zakonita.

Ob določeni uri so se podali tuji 
časnikarji pred Dedijerovo stanova
nje, da bi v ideli, če ne drugega, 
vsaj to, ali si bo upal Dedijer k lju 
bovati prepovedi notranjega m ini
strstva. Pred glavnim i vrati Dedije- 
rovega stanovanja so naleteli na tri 
civilno preoblečene policiste, k i so

opozorili časnikarje, da konference 
ne bo. O Dedijeru samem pa ni bilo 
ne duha ne sluha. Na vprašanje, ali 
je Dedijer doma, je prvi policist od
govoril, da je doma; drugi je rekel, 
da ne ve, in tretji je  pojasnil, da 
Dedijer sp i. Pozneje se je zvedelo, 
da Dedijera takrat v resnici ni bilo 
doma. Kmalu popoldne je bil nam
reč klican na notranje ministrstvo, 
od koder se je  vrnil šele pozno v 
noč.

Medtem je jugoslovanska skupšči
na sklenila odvzeti Dedijeru parla
mentarno im uniteto (nedotakljivost) 
ter dovoliti, da se proti njemu ka
zensko nastopi na podlagi 118 člena 
kazenskega zakonika, ki se nanaša 
na rovarjenje proti državi oziroma 
njenem u družbenemu redu. Skup
ščinski sklep je b il sprejet enoglas
no, kajti v vseh diktatorskih drža
vah so vsi sklepi navadno enoglasni. 
Vendar niso Dedijeru preklicali nje
govega poslanskega mandata, ne s i
cer iz kake obzirnosti do njega, am
pak zaradi tega, ker je ta naloga

pridržana Dedijerovim  volivcem . To 
nalogo bodo volivci na ukaz z višje
ga mesta gotovo izpolnili.

Skoro istočasno je Centralni ko
m ite kom unistične stranke razrešil 
Dedijera vseh njegovih funkcij v 
kom unistični stranki ter predlagal, 
naj bi prihodnje plenarno zasedanje 
tega odbora poskrbelo za Dedijerovo 
izključitev iz komunistične stranke.

Kako se bo končala zadeva z .D ji
lasom in Dedijerom , je trenutno 
težko' reči. Zdi se, da za sedaj ne 
bo prišlo do končne odločitve in da 
bodo počakali, da se vrne Tito s 
svojega potovanja po Indiji in Bur
mi. Oba upornika sta bila pred 
tednom zaslišana sicer od beograj
skega okrožnega sodnika, vendar 
uživata za enkrat še vedno zlato pro
stost. Kako dolgo?

Demokratični tisk se je z Djilaso- 
vo in Dedijerovo zadevo precej pe
čal. Škotski »Glasgow Herald« vidi 
v Dedijerovein padcu dokaz, da se 
je  pot Jugoslavije proti zapadu za
radi Zboljšanja odnošajev med Mo
skvo in Beogradom nekoliko zausta
vila in to na škodo tistih, ki so ka
kor Djilas in D edijer sim patizirali 
z Zapadom.

V P R V O  D E S
Leto 1955 nam bo prineslo prvo  

desetletnico obnovljenega katoliške
ga časopisja med nami Slovenci na 
Prim orskem . Pred desetimi le ti je  
b i lo , ko je  zadnje dni avgusta leta  
1945 izšel p o  več kot dvajsetih letih  
prv i  slovenski katol. tedn ik  »Slo
venski Prim orec«. Dvajset let smo 
bili na Primorskem dejanski brez  
svojega tiska, odkar je  prenehala iz 
hajati v Gorici »Goriška stražan. 
»Mali listu, in »Novi listu sta bila 
tako kratkotrajna, da praktično ne 
prideta  v poštev. Dvajset le t ,  to je  
skoro ena generacija. En mlad rod 
je  torej zrastel pri  nas, ki ni poznal 
slovenskega časopisa, slovenske k n j i 
ge. K olika  ne samo narodna, temveč  
prav tako tudi duhovna škoda je  
nastala vsled tega m ed našimi verni
mi l judm i, smo vedeli najbolje  mi 
duhovniki. Pomanjkan je časopisa in 
knjige je  ohromilo naše dušnopa- 
stirsko delo, ki je  bilo vezano le  na 
prižnico in na spovednico, če izvza
memo ono malo verouka po zakr i
stijah. K a j  pom eni biti  brez ka to 
liškega tiska, vedo še danes prav do 
bro naši bratje v domovini, k i so 
prav tako že eno desetletje  brez ka
toliškega časopisja, brez katoliškega  
t iska.

K o  so meseca junija  leta 1945 od
šle tedanje jugoslovanske zasedbene  
čete iz Gorice in se je  ustanovila 
cona A , v katero je  prišla Gorica s 
svojim  zaledjem ter Soško dolino, 
je  bila prva naša misel ustanoviti 
slovensko katoliško glasilo, čeprav  
še tako skromno. Vedeli smo, da  
mora biti  skromno, ker nam pač 
nihče ne bo pomagal. Saj pa tudi  
nismo računali na nobeno pomoč. 
Zaorali smo in j e  šlo. Letos bomo  
torej praznovali prvo desetletnico  
tega velikega ter za našo ožjo d o 
movino in zlasti še za poživ itev  ka
tol.  misli med  našimi prim orskim i  
rojaki pomenljivega dogodka. H va
la Bogu. »Slovenski Prim orec« spr
va, tržaški »Teden a za n jim  in se
daj  »Katoliški glasu nam zgovorno  
pričajo:

1. da j e  bila vedno živa katoliška  
zavest in katoliška požrtvovalnost  
m ed našim prim orskim  ljudstvom ,  
tud i v onih le tih , ko je  komunizem  
slavil svoje največje zmagoslavje, 
pijan  od krvi in uspehov.

2. da je  bila vedno živa v katol.  
Slovencih tudi narodna zavest, saj 
so se od p rve  š tevilke »Slov. Pri- 
morcau dalje  vedno pogumno in do 
sledno borili za krščansko pravič

nost in uveljavljenje  narodnih pra
vic svojega ljudstva. Res je ,  da mi 
kot katoličani narodnosti ne obožu
jem o, tudi narodnost nam je  le b o ž 
ja  dekla  in ne Bog, a prav zato, ker  
spoštujemo Boga Stvarnika, spoštu
jem o tudi njegovo stvar, ki je  slo
venski narod, ter se kakor za božje  
pravice borimo tudi za narodne 
pravice, ki tem elijo  na istem bož
jem  tem elju  naravnega zakona kol 
češčenje božje.

3. Desetletni obstoj slov. katol. 
časopisja nam priča tudi, da je  s lo
vensko ljudstvo bilo in je  še vedno  
v svojem jedru  za pravo dem okra
cijo, ne za ono ljudsko, ki so nam 
jo  vsilili tu ji  agenti, izšolani v m o
skovskih šolah in podpirani z zavez
niškim denarjem in orožjem. Ko se 
j e  po javil  »Slov. Prim orec«, je  bil 
to edini glas svobodnih Slovencev v 
tedanjem času, ko so vsi, tudi d e 
mokratični Amerikanci kadili Titu  
in njegovi d ik ta turi.  Marsikoga je  
tedaj komunizem prevaral in p re 
strašil, nas ni in nas tudi ne bo. Mi 
vemo, da naše ljudstvo komunizem  
odklanja, ker j e  ono proti d ik ta tu r i , 
zato smo hoteli postati tudi glasniki 
njegove težnje  po svobodi in dem o
kraciji.

Za nami katoličani so prišli po-

Rim odobril sporazum e
Po razpravi, ki je trajala nekaj 

več kot dva tedna je  italijanska  
zbornica ratificirala pariške spora
zume. To se je zgodilo dva dni pred 
božičem .

Zadnji dan debate je zbornica za
vrnila najprej dva predloga, ki sta 
jih  stavila komunista Di Vittorio in 
G ullo. Prvi je predlagal, naj bi 
zbornica zavrnila pariške sporazu
m e; drugi pa je zahteval, naj bi se 
ratifikacija sporazumov odgodila za 
šest mesecev.

Po zavrnitvi teh dveh predlogov 
je  prešla zbornica na razpravo o 
dnevnem redu, ki ga je predlagal 
demokrščanski poslanec M ontini. 
Montini je predlagal, naj b i ita li
janska vlada ob izročitvi ratifici
ranih sporazumov podvzela korake 
za sklicanje posebne konference ev
ropskih držav. Ta 'konferenca naj bi 
našla pot, kako naj bi se nadzorstvo 
nad oborožitvijo, kot jo predvideva
jo pariški sporazum i, razširilo tudi 
na druge države, kar bi nedvomno

prispevalo k resnični razorožitvi in 
k mirnemu sožitju med narodi.

Proti M ontinijevemu predlogu je 
nastopil kom unistični vodja Togliat
ti, ki je poudaril, da bi se morali 
pogajati o vsem tem pred ratifika
cijo pariških sporazumov in ne šele 
potem , ko Sovjetska zveza ne bo 
hotela o takih pogajanjih ničesar 
več slišati.

Zbornica je z dvigom rok potrdi
la M ontinijev predlog; proti so gla
sovali le  kom unisti in socialisti.

Po zavrnitvi še nekaj drugih pred
logov je prešla zbornica k razprav
ljanju o edinem  členu ratifikacijske
ga zakona. K temu členu je prinesel 
demokrščanski poslanec M elloni svoj 
dodatni predlog, po katerem naj bi 
se depozicija ratifikacije pariških  
sporazumov odgodila za tri mesece. 
Ta predlog je  stavil posl. M elloni 
proti sklepu demokrščanskega p o
slanskega kluba, zaradi česar je  
stranka njega in njegovega zagovor
nika posl. Bartesaghija izključila

pozneje iz svojih vrst. M ellonijev  
predlog je seveda propadel, vendar 
je dobil 239 glasov, medtem ko je  
bilo pri glasovanju Ic 210 kom uni
stičnih in socialističnih poslancev 
navzočih. To pom eni, da so pri tem 
glasovanju, ki je bilo tajno, tudi 
mnogi drugi demokrščanski poslanci 
kršili disciplino ter glasovali za 
M ellonijev predlog.

Po zavrnitvi M ellonijevega pred
loga je prešla zbornica na tajno gla
sovanje o ratifikaciji pariških spora
zumov, ki jih  je odobrila s 335 gla
sovi proti 215 glasovom. O pariških  
sporazumih bo moral razpravljati še 
italijanski senat.

Ves demokratični tisk je pozdra
vil z odobravanjem odločitev rim 
ske zbornice, ki je z večino 120 gla
sov odobrila pariške sporazume.

zneje drugi. Lansko leto meseca 
maja so pricaplja li zadnji,  polni  
neke učenosti, ki so jo  zbirali dolgo  
let fašizma ter po tem  vsa leta nem
ške okupacije  in nato še devet let 
Titovega nasilja. V tolikih letih se 
j e  te  učenosti nabralo to liko , da ni
so vedeli več kam z n jo. Zato so jo  
začeli prodaja ti  slovenskemu l ju d 
stvu v Trstu in Gorici kot zadnji in 
najboljši lek zoper vsa zla, ki ga 
tarejo. V dem okraciji  ima vsakdo  
pravico, da sme širiti svoje ideje  in 
tudi ponujati svoje recepte. Vendar, 
ko stopamo v prvo  desetle tje , odkar  
slovensko katoliško časopisje vrši 
svojo nalogo obrambe verskih, na
rodnih in političnih pravic slov. 
ljudstva na Goriškem in Tržaškem,  
si ne moremo kaj, da bi ne opozo
rili na pogubnost teh pravzaprav  
že starih receptov. Mi smo nastopili
v znamenju ločitve duhov in razči
ščevanja po jm ov  v prepričanju, da  
j e  naša tudi verska in narodna re
šitev ravno v uresničevanju naukov 
krščanstva, brez kom prom isov.  Že 
deset let se držim o tega. Tudi v p r i 
hodnje  hočemo hoditi  po dosedanji 
poti .  Upanje imamo, da nam bodo  
naši bralci in sotrudniki ostali zve 
s ti, še več, upamo, da  bomo v tem ,  
za nas jubile jnem  letu , še bo lj  u tr
dili  naše pozic ije  med ljudstvom  in 
da bo to naše ljudstvo še bolj  spo
znalo, kdo so tisti, ki mu kažejo  
pravo po t .

V novi koži s ta r i volk
Imeli smo že priliko opozoriti bralce na 

kamaleonsko spreminjanje naših frontašev 
in njih glasil. (K dor ne ve, mu povemo, 
da je kamaleon kuščarju podobna kača, 
ki spreminja barvo po barvi tal, na katerih 
se skriva). Sedaj beležimo novo tako spre
membo: »Primorski dnevnik« nam pove v 
letošnji novoletni številki, da je prenehal 
b iti glasilo OF in da bo odslej izhajal kot 
neodvisno politično glasilo naprednih tr 
žaških Slovencev. V uvodniku, ki sledi na- 
povedi tajništva OF za tržaško ozemlje, 
najdemo razlago, kdo so ti »napredni« Slo
venci, namreč vsi dosedanji (rontaši in še 
vsi oni, ki so se razočarali z Vidalijevim 
vodstvom KP, dalje napredni indipendeu- 
tistični pristaši in končno vsi tisti, ki se 
zavedajo, da je borba za zmago naprednih 
sil in socializma postala danes nujnost. 
Okvir je torej zelo širok, če hočete, ali 
ozek, saj gre kot do sedaj za titovske ko
muniste in n jih  sopotnike ali simpatizerje. 
T i so »napredni tržaški Slovenci«. Vendar 
da v novi koži ostane stari volk, je poka
zal P.D. v isti številki na 7. strani v »Le
topisu Križemsveta«. Tu je namreč v r i
mani kroniki za mesec januar zopet ne
sramno in drzno napadel sv. očeta, češ da 
je  sv. oče P ij XII. proglasil v januarju  
1954 Marijino leto zato, da b i v Vatikanu 
»se spet odprli denarni viri«. Nato zaklju
čuje: »Svetost in slava, čast, — to je de- 
nar, nemara si pošten, a prej slepar,« 
namreč sv. oče kot je  razvidno iz celote.

Lansko leto je list prav v novoletni šte
vilki objavil grd in nesramen napad na 
Brezmadežno in sv. očeta, nato se je v me
secu septembru spravil na M arijine družbe 
in n jih  kongres v Rimu, sedaj se je  kot 
novo glasilo »naprednih Slovencev« zagnal 
spet na sv. očeta. Nam se zdi ta napad 
tako krivičen in očitki tako žaljivi, da vi
dimo v njem prestopek ital. zakona, ki 
pravi, da se v časopisju in sploh v jav
nosti ne smejo žaliti glavarji tu jih  držav. 
Sv. oče pa je glavar Vatikanske države in 
poglavar katol. Cerkve. Zato njem u očitati, 
da je  slepar, je  grda žaljivka in prekršek. 
Zato pozivamo državnega pravdnika, naj 
stori svojo dolžnost do glasila »naprednih 
Slovencev«. Tržaški Slovenci pa imajo ta
koj priliko ugotoviti, kakšno naprednost 
ho še naprej zastopal »Pr.. dnevnik«.

G ospodarski krim inal
To je  zelo hud zločin ki ga poznajo 

socialistične države, pomeni pa sleparijo, 
poneverbo ali kako drugo oškodovanje jav
ne lastnine. Gospodarski krim inal se je 
zelo razpasel. Zdi se, da se je  najhuje raz
bohotil v Mariboru, ker je  tam pač naj
večje industrijsko središče in zato prilik 
za gospodarske prekrške največ. Tako so 
v preteklem letu odkrili hude poneverbe, 
krajo, prikrivanje tuje valute itd. v raz
ličnih mariborskih gospodarskih podjetjih, 
tako n. pr. v predilnici, tkalnici, tekstil
ni tovarni, pri Lesnoindustrijskem pod
je tju  in v Delavnicah železniških vozil. 
Povzročena škoda znaša do 40 milijonov 
din. Zaradi tega je prišla pred sodišče 
cela vrsta ljudi, saj so samo v mariborski 
tekstilni tovarni obsodili zaradi tega 150 
ljudi.
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Nedelja svete Družine
K o  je  Jezus dopolnil dvanajst let 

in so po običaju praznika šli v Je
ruzalem ter se p o  končanih prazniš- 
k ih  dneh vračali, je ostal deček  
Jezus v Jeruzalemu in njegovi starši 
tega niso opazili .  Misleč, da je  pri  
druščini, so šli dan hoda in ga iska
li .  Po treh dneh so ga našli v te m p 
lju, ko je  sedel sredi učiteljev, j ih  
poslušal ter  povpraševal. In vsi, ki 
so ga slišali, so strmeli nad njegovo  
razumnostjo in njegovimi odgovori. 
K o  so ga ugledali, so se zavzeli in 
njegova mati mu je  rekla: Sin, za
ka j si nama to storil?  Glej, tvo j oče 
in ja z  sva te  z žalostjo iskala.  — In 
rekel j im a  je :  K a j sta me iskala?  
Nista li  vedela, da moram biti  v 
tem , kar je  mojega Očeta?  —  Toda  
ona nista razumela besede, ki j im a  
jo  je  rekel.  In vrnil se je z njima  
ter prišel v Nazaret in j im a je  bil  
pokoren . In njegova mati je  vse te  
besede ohranila v svojem srcu. In 
Jezus j e  napredoval v modrosti in 
starosti p r i  Bogu in p r i  l judeh.

(Lk 2, 42-52)
*

Ta evangelij nam dovoljuje ozko 
špranjo, da skozi njo —  vsaj en
krat — pogledamo v tisto nebeško 
vežo, kjer domuje Jezus pri Jožefu 
in M ariji. Ta sveta družina stoji v 
začetku krščanske dobe. Družina je 
od začetka človeštva, in glej, vsaj 
prvotno je tudi ta —  sveta: ustano
vil jo je sam Bog Stvarnik. Njena 
ustanovna listina je v prvi M ojzeso
vi knjigi svetega pism a. Najprej v i
dimo tam, kako v raznih dobah iz
hajajo iz vsemogočnih rok Stvarni
ka vse stvari, druga za drugo. Na 
vsaki se z zadovoljstvom ustavi do
brohoten pogled Stvarnika: »Prav
tako«. Ob zadnji stvari, človeku, pa 
ni več zadovoljen: »Ni prav!« Za
kaj? »Ni prav, da je človek sam.« 
In mu ustvari ženo. Tu dostavlja 
sv. pism o, kako bo človek celo očeta 
in mater zapustil, da se pridruži že
n i. Tudi Jezus Zveličar se sklicuje  
na te besede, ko trdi nerazdružlji- 
vost zakona. In tako je vsaka človeš
ka oblast brez; moči spričo teh jas- 
flih besed: »In bosta dva v enoti«.

Nobena postava ne more tega spre
m eniti. Zvezala sta se in zvezana 
ostaneta celo življenje.

Na marsika-k trd in oster kamen 
zadeneta zakonca, ko skupno kora
kata skozi žvljenje, pa jim a stoji 
ob strani Bog in grenkosti sladi lju 
bezen. Saj je sv. zakon drugi zakra
ment ljubezni. Res da se z leti ta 
topla prisrčnost ohladi in da otopi 
občuteno nagnjenje ljubezni. Toda 
vedeti morata, da jim a zakon nala
ga kaj višjega, kot je uživanje in 
prejem anje. Trajna bo sreča le v 
plem eniti odpovedi in nesebičnem  
dajanju. Prvo je  le  sebičnost, drugo 
pa je pristna ljubezen. Zato —  ob
vladajta se! Svojemu bratu, ki se je 
rad hudo razjezil, je nekoč sveti 
Franc Šaleški dejal: »Vem za osebo, 
ki se zdajle mora šteti zelo srečno.« 
—  »Katera je ta?« —  »To je tista 
žena, ki bi jo ti pripeljal na dom, 
ko bi se bil poročil.« Tudi ženske
mu značaju je večkrat težko, da 
prizna možu veljavo in sprejme n je
govo voljo. Malemu fantiču, ki mu 
je  umrl oče, je nevede ušla prava 
beseda, ko so ga vprašali, kaj je 
oče rekel, preden je um rl. »Prav
zaprav ni oče nazadnje rekel nič. 
Ves čas do zadnjega je bila mama 
pri njem .«

Zakonike krize se veliko lažje 
prem agajo, če zakonce veže otrok. 
Več otrok — več vezi! B lagoslovlje
ne ročice, ki se očku in mamici ovi
jajo okoli vratu. Pomagajo jim a  
ostati zvesto skupaj. Zakoni brez 
otrok so pa cesto v nevarnosti.

V potrebi, težavah iščeš koga, da 
ti pomaga. Zvestoba, žrtvovanje, od
govornost, kako velike dolžnosti! 
Zato je nujna tudi primerno velika 
pom oč. Ne mudi se in si jo poišči! 
Saj veš zanjo! Dva para rok, ki se 
družno sklepata v skupne m olitev, 
nista samo lepa podoba ljubezni in 
razumevanja, ker dajeta tudi poro
štvo trajnosti.

K akorkoli, na zem lji ni najti ne
bes. Če pa hočeta, bosta zakonca 
našla v družini vežo v nebesa. Tudi 
veža v nebesa je že prav lepa b e
seda.

Letošnji božični prazniki
VOŠČILA SV. OČETA

Na božično vigilijo je ves katoliški svet 
z veseljem prisluhnil besedam skupnega 
očeta, papeža Pija XII., ki je kljub svo
jem u nerazpoloženju hotel spregovoriti be
sede tolažbe in upanja vernikom vesoljne 
svete Cerkve.

»S preprostostjo otrok, Kristusu tako 
dragih,« je rekel sv. oče, »pripravimo naša 
srca na prihod Odrešenikov... 0 ,  ko bi 
ljudje vse dni svojega življenja preživeli 
v svetem veselju in s čustvi dobrote in 
ljubezni v srcu, kako vse drugače bi bilo 
na svetu.« Sv. oče je nadalje povedal, da 
mu letos ni bilo mogoče do konca prip ra
viti božično poslanico, ki pa jo bo raz
glasil kat. svetu, kakor hitro mu bo zdrav
stveno stanje dopuščalo. V svojem nadalj
njem govoru se je  sv. oče spomnil vseh. 
ki zanj v teh dneh molijo in za katere 
tudi on v samoti in trp ljen ju  moli.

Spomnil se je  vseh, ki so mu najbližji 
v vodstvu sv. Cerkve, vseh duhovnikov, re
dovnikov in katoliških organizacij po svetu. 
Svojo posebno pozornost je  posvetil vsem, 
ki jih  je Bog izbral, da so postali deležni 
njegovega križa, »vsem, ki trp ijo  na duši 
ali telesu, v revščini in osamelosti, kot 
žrtve ljudi in življenjskih neprilik. S krva
večim srcem kličemo nebeške tolažbe in 
junaške moči nad vse naše sinove in hčere, 
ki trp ijo  po ječah in taboriščih za zmago 
vere, pravice in resnice,« je  zaklical sveti 
oče. Končno je podelil svoj papeški bla
goslov vsemu svetu z željo, da bi v vseh 
srcih zavladal mir, ki ga je  božje Dete p ri
neslo na svel.

Njegov božični govor so radijske postaje 
takoj nato oddajale v 27 jezikih.

N a sveti božični dan pa je sv. oče z 
okna svojega privatnega stanovanja podelil 
še enkrat svoj iilagoslov 200 tisoč zbranim 
vernikom na trgu sv. Petra in vsemu svetu. 
Njegovo belo postavo in njegov očetovski 
blagoslov je ljudstvo pozdravilo z nepopis
nim navdušenjem.

V GORICI

Letošnjih božičnih praznikov se bomo 
■pominjali kot dnevov »onra in luči. Kot v 
zgodnji pomladi je grelo sonce, radostnih 
obrazov so si znanci segali v roke in si 
voščili srečen božič. Goriški slovenski ver

niki so se dobro pripravili na božič. Pridno 
so hodili k zornicam, najsibo v stolnico, 
kakor tudi k Sv. Ignaciju in k Sv. Ivanu. 
Kdo bi ne občutil svetonočne radosti po 
tako lepi pripravi ? Polnočnice pri Sv. Iva
nu se je udeležilo toliko vernikov, da je 
‘bila cerkev mnogo prem ajhna za vse. S 
kora so radostno odmevale božične pesmi, 
ki jih  je  doživeto podajal pevski zbor pod 
vodstvom prof. F ileja. Vsem ho ostal v spo
minu lepi prizor, ko so ob evangeliju p ri
šli pred oltar angelčki s pastirčki, da po
častijo novorojeno Dete. Polni tihe radosti 
in svetonočnega veselja so se ljudje vračali 
na svoje domove. T udi ju tranja sv. maša 
v stolnici je  bila lepo zastopana. Dekliški 
zbor Marijine družibe je med sv. mašo z 
vso dovršenostjo izvajal božične pesmi, ki 
so tako polne miline in svetonočne hlago- 
vesti.

K akor božični prazniki tako je v soncu 
in luči minilo tudi novo leto. Čeravno je 
bilo znatno mrzlejše, sta vseeno oba novo
letna praznika privabila na ulice staro in 
mlado. Obilna je  bila udeležba goriškTh 
vernikov na Silvestrovo pri zahvalni večer
ni maši v stolnici. Po sv. maši je sprego
voril zbranim vernikom goriški nadškof in 
v lepih besedah podal svoje misli 'k za
ključku leta in svoja voščila k prihajajo
čemu novemu letu. Da bi se njegove že
lje o bratstvu in slogi med nami uresničile, 
to si vsi želimo v novem letu 1955.

. . .  IN DRUGOD

Povsod po svetu so ljudje praznovali 
božične praznike. Seveda, vsak jih  po svoje 
razume. Za premnoge so prazniki le dnevi 
veseljačenja in popivanja, žal da tudi Go
rica in Trst nista med zadnjimi. Vendar 
upamo, da se ob misli na svetonočno skriv
nost v vsakem, še tako zakrknjenem srcu, 
užge mala lučka lepih spominov in z n ji
mi želja, da bi postal boljši, plemenitejši.

V BETLEHEMU

Po vsem svelu so z veliko slovesnostjo 
praznovali božične praznike. Izredno lepe 
in simbolične »o bile slovesnosti v Betle
hemu, k jer se je zbralo na tisoče in tisoče 
vernikov iz vsega sveta, da počastijo K ri
stusa ki se je na tem svetem kraju  rodil. 
Ganljiva je bila procesija s svetim Detetom,

ki se vsako leto obnavlja v sveti noči iz 
cerkve sv. K atarine do votline Kristusovega 
rojstva. Ljudje vseh narodov in vseh jezi
kov, a združeni v edini zveličavni katoliški 
veri, so polni svetega ganotja prisostvovali 
procesiji.

V SLOVENIJI

Kako pa je bilo v naši domovini onstran 
železne zavese ? Država božiča ne priznava 
več. Navaden delavnik je in beseda božič 
je  mnogim le v zasmeh. Toda iz src do
b rih  ljudi praznika ni mogoče iztrgati. 
Še globlje ga občutijo, še močneje verjejo. 
Pismo, ki smo ga prejeli te dni, nam priča 
o trpljenju, a tudi o globoki veri naših 
preizkušenih bratov. »Božič je že za nami,« 
pravi pismo, »kako sem 'ga preživela? Od 
neke sobolnice sem si izprosila radio in o 
polnoči sem ga odprla in prav na tihem, 
da bi nihče izmed ostalih bolnic ne čul, 
poslušala prenos latinske polnočne maše. 
Na božični dan pa sem se opogumila in

vprašala vse sobolnice, če so zadovoljne, 
da poslušamo slovensko božično mašo, ki 
so jo  prenašali po radiu. Čudno, vse so 
bile za to, še tiste, ki so se delale, da so 
vnete komunistke. Skrbno smo zaprle vsa 
vrata in okna in ob lepih melodijah naših 
božičnih pesmi uživale »naš božič.«

Tako so praznovali božič v eni izmed 
mnogih bolnic Slovenije. Ko bi mogli in 
smeli naši bratje onstran železne zavese 
izpregovoriti, prav vsak bi nam povedal, 
kaj se pravi pri njih  verska svoboda.

BOŽIČ NA BRENERJU

Na brenerskem prelazu v Alpah je vo
jaški kaplan pater Evzebij za božič opravil 
polnočno sv. mašo v gorski cerkvici. Svete 
maše so se udeležili italijanski in avstrij
ski obmejni stražniki in tudi francoski, 
angleški in ameriški vojaki. Stregla sta 
ameriški vojak in avstrijski finančni straž
nik.

Iz ž i v l j e n j a  C e r k v e
VERSKI POUK V BIRMI

Birmanska vlada je odredila, da se lah
ko poučuje katoliški verski nauk v tistih 
javnih šolah, k jer je  večina učencev ka
toliške vere. Doslej so v javnih šolah po
učevali samo budizem. M inistrski predsed
nik utem eljuje svojo odločitev z dejstvom, 
da so katoličani najzvestejši državljani 
birmanske državne zveze in se pred leti 
niso pridružili upornikom. Med zajetimi 
uporniki niso našli n iti enega katoličana.
— Čudno, da je šel Tito na obisk v tako 
»reakcionarno« državo.

PIJ IX. NA POTI K SVETNIŠTVU

K ardinali člani obredne kongregacije so 
se posvetovali o uvedbi procesa, da bi 
proglasili za blaženega papeža P ija IX. 
P ij IX. je vladal Cerkev od leta 1846 do 
leta 1878, torej 32 let. Doslej še noben pa
pež ni toliko časa vladal. Veliko je moral 
pretrpeti zaradi revolucionarnih gibanj 
prejšnjega stoletja v Italiji. On je pred 
sto leti proglasil resnico o M arijinem brez
madežnem Spočetju; sklical je tudi vati
kanski cerkveni zbor, ki je  proglasil resni
co o papeževi nezmotljivosti.

DRUŽBA DEJANJE SV. DETINSTVA

Papeška misijonska družba Dejanje sv. 
Detinstva je šele sedaj izdala poročilo o 
svojem delovanju v letu 1953. Skupna de
narna zbirka znaša 1 m ilijardo francoskih 
frankov. Največ so zbrali ameriški otroci
— okrog 620 milijonov lir, — na drugem 
mestu so nemški otroci z 260 milijoni, 
sledijo Francija, Italija  in potem druge

države.
Ta misijonska družba je bila ustanovlje

na leta 1843 v Franciji. Pomagati hoče 
poganskim otrokom do krščanske vzgoje. 
Člani družbe so lahko samo otroci do 12. 
leta. S prispevki družbe Dejanje svetega 
Detinstva vzdržujejo v misijonih otroške 
vrtce s 385.000 otroki, sirotišnice s 108.000 
otroki in razne šole z 2 m ilijoni 800.000 
učenci. Podatki kažejo, da tudi otroci 
opravijo ogromno misijonsko delo.

DELO SV. OČETA V LETU 1954

K ljub rahlemu zdravju je sveti oče v 
preteklem  letu nepretrgoma vršil posle po
glavarja Cerkve. Proglasil je  6 svetnikov 
in 2 blažena; proglasil je nadalje praznik 
Marije Kraljice. 8. decembra je zaključil 
marijansko leto. Izdal je večje število 
okrožnic in imel skupno 54 radijskih na
govorov. — Največ okrožnic in govorov je 
bilo v francoskem jeziku, in sicer 23, v 
italijanskem  15, v španskem 8. Poleg tega 
je  še poslal škofom 4 skupna pisma. —
V preteklem letu je umrlo 6 kardinalov.

PAX ROMANA

23. mednarodni kongres organizacije P as 
Romana bo letos od 17. do 25. avgusta v 
Angliji. Londonski kardinal Griffin je že 
izdal posebno poslanico za kongres, v ka
teri prim erja organizacijo Pax Romana z 
vzgojno in znanstveno organizacijo Zdru
ženih narodov UNESCO.

Organizacija Pax Romana je nastala leta 
1921. Združuje katoliške organizacije štu
dentov in visokošoleev. Glavno tajništvo 
organizacije je v Friburgu v Švici.

ZORKO: PRESOJANJE FILMOV
MEDNARODNI POSVET O KINU

V Koelnu je letos od 20. do 24. junija 
zborovalo 150 zastopnikov iz 26 držav o 
filmih. Med zastopniki so bili duhovniki 
in laiki, možje in žene. Sveto stolico je 
zastopal msgr. Albin Galetto, ki je zboro
valcem tudi prečita! posebno pismo držav
nega podtajnika Montinija. Zborovalci so 
si postavili nalogo, da hočejo preučiti, ka
ko Cerkev ocenjuje filme.

Kino je  v sedanjem času najbolj razšir
jeno razvedrilo, ki se ga poslužujejo vsi 
sloji brez izjeme. Samo v Trstu imamo 
okrog 50 kinodvoran, kar pomeni, da p ri
de na 5.000 ljudi ena kinodvorana. K te. 
mu še dodajmo, da se zadnja leta naglo 
širi televizija, ki napolni velik del svojega 
programa s prikazovanjem filmov in tako 
se sprem injajo gostilne, bari in domovi v 
m ajhne kinodvorane.

Ni treba posebej poudarjati, da kino 
močno vpliva na ljudi, bodisi zaradi svoje 
razširjenosti, bodisi zaradi stvari, k i jih  
prikazuje. Jasno je, da Cerkev ne more 
mimo tega pojava, zlasti še, ker se je po
kazalo, da proizvajalci gledajo predvsem 
na dobiček in ne na korist, ki naj bi jo 
nudili ljudstvu. Glavni namen kina bi mo
ral biti ta, da gledalce na neprisiljen na
čin usmerja k dobremu, tla jim  širi znan
stveno in kulturno obzorje in nudi pošteno 
razvedrilo.

SVARILO CERKVE

Sv. oče Pij XI. je 29. junija leta 1936 
izdal posebno okrožnico Vigilanti Cura o 
kinu, v kateri je opozoril katoličane, naj 
bodo pozorni, kakšne filme hodijo gledat. 
Na njegov poziv so je v 37 državah usta
novile posebne komisije za presojanje fil
mov s stališča katoliške vere in morale. 
Škofom je  naložena še posebna skrb, da 
bedijo nad predvajanjem filmov v n jiho
vih Škofijah. Cerkev sama gotovo ne more 
preprečiti proizvajanja moralno škodljivih

filmov. Edino, kar lahko stori, je  to, da 
■katoličane opozori na nevarnost, ki jo 
predstavlja določen film. Posebna komisija 
strokovnjakov skrbno preuči film in potem 
izreče o njem svojo sodbo. Če bi se vsi ka
toličani držali razsodb teh komisij in bi 
bojkotirali slabe filme, bi s tem močno 
vplivali na proizvodnjo filmov. Za proiz
vajalce je  merodajen dobiček. Če bi spo
znali, da jim  slabi filmi prinašajo manj 
dobička kot dobri, bi se presneto trudili 
za neoporečnost filmov. Iz tega vidimo, da 
je kakovost filmov v precejšnji meri od
visna od gledalcev.

PRESOJANJE FILMOV

Na kaj se mora ozirati komisija pri 
presojanju filmov, na katere elemente? — 
O tem vprašanju je imel zelo dobro preda
vanje v Koelnu Pierre d’Andre iz Pariza. 
K ritik i sodijo, da je bilo njegovo preda
vanje sploh najboljše. Predavatelj je  p ri
bil osnovano dejstvo, da nihče ne ostane 
pri kinopredstavi popolnoma brezbrižen, 
indiferenten. Potem poudarja, da more biti 
isti film za nekatere ljudi dober, za druge 
slab. Dogaja se tudi, da film, ki z neka
terim i scenami vpliva slabo, potem v na
daljevanju popravi prejšnji škodljivi vpliv.

Komisija se pri presojanju filmov ne sme 
ozirati na posamezne ljudi in niti ne na 
posamezne skupine. Izreči mora sodbo, ka
ko vpliva film na večino gledalcev.
Film  sestavljajo v glavnem trije elem enti: 
slike, glasba in vsebina. Na vse tri ele
mente se mora komisija ozirati.

Največkrat je film nesprejemljiv zaradi 
s l i k ,  ker predstavljajo krvoločne ali ne
moralne scene. Kvarni vpliv slik se še po
veča, če. so dolgo časa na platnu pred gle
dalcem. Način osvetlitve in nasprotja 
morejo poostriti ali zmanjšati škodljivost. 
Vpliv kratke škodljive scene more zamegliti 
ugodno nadaljevanje. - Drugi element je 
g l a s  i n  g l a s b a .  Grdi pogovori, zme

rjanje in  bogokletstva morejo zelo povečati 
nevarnost filma. Prezreti se tudi ne sme 
spremljajoče glasbe, ki včasih vzbuja počut- 
nost, ali človeka močno vznemirja.

In  končno se je treba ozirati na v s e 
b i n o  filma, katere ideje hoče prikazati 
in kako jih  prikaže. - Tudi k o n e c  filma 
ima svojo vlogo. Jasno je, da pozitiven ko
nec ne more zmanjšati škodljivosti filma, 
če je  drugače nemoralen. Pač pa je obratno 
res, da film, ki je vseskozi neoporečen, z 
negativnim koncem veliko zgubi in ga je 
treba strožje oceniti.
P ri vplivu filma ima važno mesto tudi 
s i m p a t i j a  gledalcev do nekaterih film 
skih igralcev. Če znamenit in priljubljen 
igralec v filmu zagovarja nekrščanske ideje 
ali nemoralijo živi, potem je škodljivost 
tega filma mnogo večja, kakor če bi isto 
vlogo igral malo poznani ali celo nepozna
ni igralec.

P ri ocenjevanju filmov upošteva komisija 
tudi r a z u m s k o  s p o s o b n o s t  gledal
cev in  njihovo izobrazbo. Drugače vpliva 
film na otroka, drugače na dečka ali de
klico in zopet drugače na odrasle, drugačen 
je  vpliv filma na nešolanega človeka. Otrok 
sprejema dejanje, kakor se dogaja in ni 
zmožen, da bi iskal vzrokov. Če v filmu 
igralec grdo in robato govori, mu bo to 
ostalo v spominu. Ne bo se dosti vpraševal, 
zakaj je  tako govoril. Zato se starši motijo, 
če mislijo, da je film, ki je  zanje primeren, 
gotovo prim eren tudi za njihovega otroka. 
Pozabijo, da imajo sami čisto drugače um
ske zmožnosti kot pa njihov otrok.

(Se nadaljuje)

Vabilo na naročbo
Slovenska kulturna akcija v Buenos Ai

resu je spomladi 1954 povabila rojake v 
svobodnem svetu na naročbo svojih k n ji
ževnih izdaj za leto 1954. Med publika
cijami, ki jih  je  napovedala, je  kot 11. 
zvezek pisateljevih obranih spisov Ivana 
Preglja knjiga »Moj svet in moj čas«. Ta 
knjiga, ki vsebuje v Pregljevih lastnih 
povestih, črticah, pesmih in zapiskih pisa
teljev življenjepis in njegov pogled na svet, 
b i morala iziti za Pregljevo šestdesetletnico, 
kar so pa takratne razmere preprečile. Vse 
gradivo, ki ga je  bil uredil dr. Tine De
beljak, je  urednik prinesel s seboj v Ar
gentino in ga ponudil Slovenski kulturni 
akciji.

Izmed vseh publikacij, k i jih  je  Slo
venska kulturna akcija v Buenos Airesu 
napovedala, je  vzbudil takoj, ob napovedi 
Pregljev »Moj svet in moj čas« največ 
zanimanja. Poleg imena — za Cankarjem 
največjega slovenskega pisatelja — sta na 
to vplivali pisateljeva sedemdesetletnica in 
brezbrižnost, s katero je oficielna domovi
na ta jubilej prešla.

Urednik dr. Tine Debeljak je poleg gra
diva rešil bogato, še n ik jer objavljeno ilu
stracijsko snov iz Pregljevega življenja in 
dela. Poleg tega je prispeval tudi obširen 
izčrpen komentar. Obseg knjige je tako 
znatno narastel, fotografično gradivo narav
nost terja razkošnejšo opremo.

Da vemo natisniti zadostno število te 
izredne knjige, vabimo vse rojake v svo
bodnem svetu, ki niso že naročniki rednih 
izdaj, da naročijo posebej Pregljev »Moj 
svet in moj čas« v prednaročbi pri Slo
venski kulturni akciji, Granaderos 61, Bue
nos Aires, ali pri bližnjih poverjenikih in 
to do 31. 1. 1955. Za Trst, Gorico in ostalo 
Italijo so poverjeniki: Beličič Vinko, Via 
degli alpini 32, Opčine, T rst; Jevnikar 
Martin, Via Torrebianca 19, T rst; Zupan
čič Lojze, Marijanišče, Opčine, T rst; 
dr. Hum ar Kazimir, Corte S. Ilario 7, Go
rica; Dr. Vodeb Rafko, Via Urbano 
VIII/16, Rim.

Vsi novi naročniki dobijo knjige po isti ce
ni kot redni naročniki knjižnih izdaj SKA, 
t. j. broširano za 700 lir, v platno vezano 
za 1000 lir, v usnje vezano za 1200 lir, 
plačljivo ob naročbi poverjenikom odn. na 
naslov Ladislav Lenček CM, Cochabamba 
1467, Buenos Aires.

Pregljev »Moj svet in moj čas« se že 
stavi in bo dotiskan do 15. 2. 1955.

Slovenska kulturna akcija

na pokopališču
Rajsko so zvonovi  
v pozdrav  
brneli,
ko t bi angelcev glasovi, 
od tam z višav, 
zapeli  . . .
V sneg oblečeni grobovi  
v beli mesečini 
mirno so se lesketali  
v očarljivi z im i.
Dete je  nebeško  
zanje se rodilo . . .
In v noči beli 
duše so molile,
da bi Jezusovo Mater zahvalile  , , , 
Molitev mrtvih  j e  v kapeli  
nežno sprem ljal zvon . . .

Saksida Mirjam
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Za danes nekaj o liberalizmu
Ena izmed najbolj bolečih ran slovenstva 

je  v tem, da smo sila načelni v malo ali 
manj važnih vprašanjih, manj načelni pa 
v tistih, k i zadevajo bistvo našega naroda. 
T a napaka izvira iz našega političnega po
ložaja, tki ni b il n ikdar samostojen, tem
več vedno v večji ali manjši meri odvisen 
od tujca.

NAŠE MALENKOSTNE RAZMERE

Kakor je bilo pred leti mnogo nepotreb
nega brbljanja o razmerah v nabrežinskem 
občinskem svetu pod oblastjo italijanskih 
zakonov in  uprave AMG BUSZ FTT, ka
kor da bi bilo vprašanje napovedi vojne, 
tako je nevarnost tudi danes, da si bosta 
dva nekomunistična slovenska tednika ved
no znova skakala v lase v zadevi nekih 
tako imenovanih akademskih klubov, ki 
naj bi bili jedro slovenstva.

K atoliški glas je prinesel pred kratkim  
poročilo o nekem goriškein akademskem 
klubu ter iznesel pri tem svoje nezadovolj
stvo zaradi neopredeljenosti njegovih čla
nov. Da je o istem vprašanju govoril 
»Primorski dnevnik«, omenjam le kot kro
nist, ker »Primorski« graja še tisto malo, 
kar bi utegnilo b iti pozitivnega, in zahteva 
nekaj, kar bi bilo napačno.

»Katoliškemu glasu« je v »Demokraciji« 
odgovoril neki gospod G. Ne da bi hotel 
kaj očitati listu kot takemu, bi se vendar 
lahko zdelo nekoliko neprimerno, da 'j e  
priobčil imenovani članek v isti številki, 
k je r  je  išlo precej načelnih vrst. Gospod* 
G. m i bo že oprostil, če mu povem, da iz 
njegovega celotnega članka nisem mogel 
razbrati, kaj bi želel povedati. Tako silno 
stoji na zlatem prestolu sredine ter z njega 
udriha na levo in desno, tako suvereno me
če izraze liberalizem, naprednost, k lerika
lizem, besednjakovsko omizje, da se človek 
res ne spozna v rebusu. Vsekakor pa je 
podoba, da mu skoraj popolnoma ali vsaj 
v zelo veliki meri m anjka široka koncep
cija slovenstva, da je ves v veliki politiki 
kurnika in da posameznih izrazov ni dobro 
pretehtal.

BESEDE Z VEČ POMENI

Ne da bi začel začenjati brezplodno po
lemiko o vprašanju, kdo naj vlada v ječi, 
ne da bi hotel metati ogenj in žveplo na 
to ali ono skupino ali omizje slovenskega 
političnega življenja, si bom vendar drz
nil p rib iti nekaj dejstev. Pojm i: napred
nost, klerikalizem, liberalizem in slični 
sami na sebi ne povejo mnogo, ker imajo 
pri raznih narodih in še celo v raznih 
obdobjih enega in istega naroda različen 
prizvok, vsebino in vlogo. Tako je libera
lizem, ki naj bi pomenil neko nenaveza
nost osebe in družbe na cerkveni nauk in 
ureditev življenja po neki laični morali, 
prinesel Francozom Veliko revolucijo z 
vsemi slabimi in dobrimi posledicami. 
Nemcem in Italijanom  je dal združenje 
separatističnih pokrajin  v eno narodno dr
žavo, Čehe je utrjeval v odporu do tuje 
nadoblasti, toda jim  naprtil tudi komuni
stično suženjstvo. Kakšne so zasluge in 
kakšna je  krivda slovenskega liberalizm a?

SLOVENSKI LIBERALIZEM

N ajprej naj bo povedano to, da je bilo 
klasičnega liberalizma, k i bi ostal eno in 
isto, pri Slovencih zelo malo. Če izvzame
mo njegovo vlogo, v kolikor jo je  vršil v 
slovenskem duhu, v narodnoobrambnem de
lu v obmejnih pokrajinah, b i se skoraj 
dalo trditi, da je bila njegova vloga vsaj 
med obema vojnama bolj negativna. Za
radi narodove odvisnosti od tujca in zaradi

pičle zakoreninjenosti v širokih plasteh 
je moral slov. liberalizem iskati opore pri 
tujcu. Če prištejemo še to, da ni bil n ik 
dar sistem, ki bi skušal z lastno pomočjo 
izboljševati sebe, temveč le protisistem 
(antiklerikalizem ), ki je  zaradi želje, uni
čiti nasprotnika, zgrabil za vsako sredstvo, 
bomo razumeli njegove prelevitve: iz re
publikanske in demokratične misli (takoj 
po 1918) je zašel v avtoritativnost, tuj mo- 
narhizem, socialno sterilnost. 400 let po 
T rubarju  in 100 let po Prešernovi in 
Čopovi utrditvi slovenske samobitnosti je 
slovenski liberalizem postal tajilee te viso
ke tostranske vrednote ter povzročil, da je 
pojem »nacionalist« imel pri Slovencih 
prav nasproten pomen kol pri drugih na
rodih.

Zaradi pom anjkanja svoje lastne bitnosti 
je  končno kronal svoje delovanje s tem, da 
se je v veliki meri povezal s komunizmom
— negacijo liberalizma — ter pomagal s tem 
poteptati tisočletne vrednote slovenskega 
naroda. Zaman bi bilo tukaj naštevati ti
ste častne izjeme, ki niso padle, ali tiste, 
k i so naknadno iz razočaranja uskočile. 
Na piščevo veliko žalost je prvih malo, 
razočaranju pa vsekakor ne moremo p ri
pisovati istega pomena kot spoznanju.

Če pomislimo na vse to, se nam pokaže 
v kaj smešni luči izraz »napreden«. Zato 
se moramo silno varovati, da ne bomo 
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napredni tako, kot tisti človek, ki stoji 
na mostu in gleda reko, ki teče, njem u pa 
se zdi, da napreduje most in on na njem.

ZAKLJUČEK

Kdor hoče torej veljati za liberalnega 
in naprednega, naj najprej pove, kaj si kot 
Slovenec v danih razmerah pod tem poj
mom predstavlja! Ni dovolj, da dan za 
dnem ponavlja neke besede, ki imajo da
nes za slovenstvo drugačen pomen, kot so 
ga imele v časih Bleitveisa, Mazzinija ali 
Bismarcka! Naj ne govori, da živi neki 
bavbav klerikalizem, ki hoče uničiti P re
svetlo Naprednost, naj pove, kaj misli 
glede osnovnih vprašanj slovenskega naro
da: o njegovi popolni svobodi in napred
nem in pravičnem družbenem red u !

Naj se končno za vselej neha govorje
n je: Jok, brate klerikalac, ne boš ti stregel 
tujcu in pri njem beračil, to bom delal 
jaz, ki znam to napredno! Samo jaz imam 
pravico, zapovedovati v kurniku.

Toliko o liberalizmu, drugič še kaj o 
klerikalizm u in o klubih. Je pa že skrajni 
čas, da se slovenske skupine in skupinice 
(omizjem je to težko svetovati), k i imajo 
za danes samo različna gledanja na po
strežbo tujcu, same povišajo v stranke ter 
ločijo vbadanje za trenuten cilj, ki mora 
teči po eni izmed 100 »legalnosti«, od 
delovanja za vrhovni cilj. Naj plemenito 
tekmujejo — naj se pri tem učijo tudi pri 
škipetarskih Albancih, — potem pa bo 
zgodovina že določila vsakemu njegovo 
pozitivno vlogo! Jurko

Bo} zoper nemško oborožitev v Parizu
Medtem ko je rimska poslanska zbornica 

na primeroma miren način odobrila pa
riške sporazume, se je  francoska narodna 
zbornica šele po hudem parlamentarnem 
boju odločila za njihovo ratifikacijo.

Debata o sporazumih se je pričela v na
rodni zbornici ob začetku božičnega tedna 
in vsi so gojili upanje, da jih  bo narodno 
zbornica še pred božičem potrdila, toda 
ravno pred božičem je prišlo do prvega 
presenečenja. V noči od četrtka na petek 
pred božičem je narodna zbornica izglaso
vala sicer protokole o nemški suverenosti 
ter o sporazumu glede Posarja, a zavrnila 
je obenem z 280 glasovi proti 259 glasovom 
prvi člen pariških sporazumov, ki govori 
o oborožitvi Zapadne Nemčije ter o njeni 
vključitvi v Zapadno-evropsko zvezo.

Ta nepričakovani korak francoske zbor
nice je  osupnil vse politične kroge, pred
vsem pa angleške in ameriške državnike. 
Angleži so dali takoj razumeti, da bodo 
Nemčijo tudi v slučaju propada Zapadno- 
evropske zveze na en ali drugi način obo
rožili, obenem pa da bodo odtegnili svoje 
vojaške sile z evropskega kontinenta. Ame
riški in posebno nemški državniki pa so 
previdno molčali ter čakali na razvoj do
godkov.

Med tem sta m inila prva dva božična 
praznika in Mendes France je imel dovolj 
časa, da je  pripravil svoje nadaljnje na
črte. Takoj po božiču je stavil na glaso
vanje 2. in 3. člen pariških sporazumov, 
(člena se nanašata na vstop Zapadne Nem
čije v Atlantsko zvezo) ter povezal to gla
sovanje z vprašanjem zaupnice. Narodna 
zbornica je odobrila oba člena z 289 proti 
251 glasovom. Obenem je predsednik vla
de zahteval ponovno glasovanje o prvem 
členu, toda komisija za zunanje zadeve je 
njegovo zahtevo zavrnila. Zaradi tega je 
nastal svojevrsten slučaj: Nemčija je bila 
sprejeta v Atlantsko zvezo, a zaradi pro
pada prvega člena bi se ne smela oborožiti.

Mendes France si je  znal tudi tu pomagati.

že, da bi se v slučaju zavrnitve pariških 
sporazumov sestali takoj Dulles, Eden in 
Adenauer ter podvzeli potrebne ukrepe. 
Kakšni bi bili ti ukrepi, ni znano, a jasno 
je, da bi ne bili F ranciji v veselje.

Potrditev pariških sporazumov so spreje
le vse demokratične države z vidnim zado
voljstvom, a zdi se, da to zadovoljstvo ni 
tako čisto in popolno. Vsi se zavedajo, da 
je  francoska zbornica potrdila sporazume 
bolj prisiljeno in da ni izključeno, da na
stanejo zaradi sporazumov kake nove te
žave. P ri sedanjem razpoloženju francoskih

političnih krogov je  vse mogoče. Kdo bi 
si b il na pr. mislil, da se bo francoska 
demokrščanska stranka borila -tako srdito 
zoper te sporazume in da bo 53 poslancev 
od 85 poslancev te stranke glasovalo proti 
sporazumom? In vendar je ravno ta stran
ka bila še nedolgo tega najbolj goreča za
govornica evropske obrambne skupnosti! 
Da bi bilo njeno sedanje zadržanje le golo 
maščevanje nad Mendes Franceom, k i je 
zakrivil propad evropske skupnosti, je sko
raj neverjetno. Tu morajo tičati še kaki 
drugi vzroki.

Z G O R I Š K E G A

Namesto zavrnjenega prvega člena pariških 
sporazumov je predložil zbornici nov za
konski predlog, ki pa je vseboval bistveno 
isto, kot zavrnjeni prvi člen pariških spo
razumov. Na ta predlog je stavil zopet 
vprašanje zaupnice. Nastale so sicer neke 
nove težave, ki jih  je  Mendes France 
spretno odstranil, nakar je prišlo do konč
nega glasovanja in sicer v četrtek pred 
novim letom. Pariški sporazumi so bili 
sprejeti z večino 27 glasov. Za njihovo 
ratifikacijo je glasovalo 287 poslancev, 
proti potrditvi pa 260 poslancev, ostali so 
se vzdržali glasovanja oziroma se seje sploh 
niso udeležili.

Pariški sporazumi so bili torej končno 
odobreni. O njih bo moral razpravljati še 
francoski svet. Tudi takrat ne bo šlo vse 
gladko, a zdi se, da so glavne težave pre
magane ter da bodo stopili pariški spora
zumi tekom nekaj mesecev vendarle v ve
ljavo.

Boj za ratifikacijo pariških sporazumov 
v francoski narodni zbornici priča, kako 
globoko je še vedno vkorcninjeno sovraštvo 
Francozov do Nemcev, ki so tekom 25 let 
dvakrat napadli Francijo. A ne samo so
vraštvo, ampak tudi strah pred prebujajo
čo se gospodarsko in politično silo Nemčije 
je vplival na glasovanje o evropskih spo
razumih. Francoizi se zavedajo, da bo ime
la Nemčija prej ali slej vodilno vlogo v 
Evropi, medtem ko se francoski imperij 
vedno bolj krha. Ta zaskrbljenost in strah 
pred Nemci je morda glavni vzrok njihove 
sedanje politike do Nemcev. Ta strah pred 
Nemci presega celo njihov strah pred sov
jetskim komunizmom. Francoska zbornica 
se ni odločila za sprejem pariških spora
zumov iz strahu pred Sovjetsko zvezo, am
pak iz strahu pred politično osamljenostjo, 
v katero bi zašla, ako bi teh sporazumov 
ne odobrila. Angleži in Američani so opo
zorili Francijo dovolj jasno, da bodo šli 
mimo nje ter oborožili Zapadno Nemčijo 
tudi proti volji Francozov. Govorilo se je

Naš novi podlistek
S pričujočo številko smo začeli objavljati 

nov podlistek »Iz dežele Škipetarjev«. Po
vest se godi v začetku tega stoletja in je 
vzeta po ^resničnih dogodkih. To je zgodba 
albanskega dekleta in njenih čudnih ter 
tragičnih dogodivščin v albanskih gorah, 
'kjer ni pisanih postav, temveč je nad vsemi 
pisanimi postavami »kanun«, ljudsko izro
čilo, k i se mu morajo vsi pokoravati. —•
V našem slovstvu, tudi prevodnem, imamo 
malo ali celo nič povesti iz albanskega 
življenja. Zato smo prepričani, da bodo vsi 
radi brali naš novi podlistek, saj ga je 
pripravil naravnost iz albanskega jezika 
naš sotrudnik g. R. L., ki je sam preživel 
več let v A lbaniji in se tam naučil alban-

Božičnice na Goriškem
Razveseljivo je bilo letos dejstvo, da smo 

imeli več božičnic na naših šolah. Kar 
naštejemo jih :

O božičnici v Štmavru smo že poročali. 
Bila je  vestno pripravljena in lepo izve
dena.

NA VRHU

Štmavru je delal družbo Vrh. Tam ima
jo dve učiteljici, ki sta se letos potrudili, 
da sta otrokom pripravili za slovo od šole 
v starem letu prav čedno božičnico. Na 
sporedu je bilo petje, deklamacije in bo
žični prizor ter še šaljiv prizor, ki ga je 
ena izmed učiteljic sama sestavila. Ob kon
cu je sledilo obdarovanje otrok. Vrhovski 
otroci so bili gotovo prav tako zadovljni 
ko t štmaverski, da so se mogli tako slo
vesno pripraviti na bližnje božične praz
nike.

V SOVODNJAH

Božiček je pogledal tudi v Sovodnje. Tu 
so se ga spomnili najm lajši v otroškem 
vrtcu. Pod vodstvom 9voje gdč. učiteljice 
so otroci pred vrsto povabljenih gostov iz 
vasi in iz Gorice predvajali pester pro
gram petja in recitacij v slovenščini in 
tudi v italijanščini. N akar so pokazali, ka
ko živijo in kaj delajo v vrtcu. Sledilo je 
razdeljevanje darov otrokom.

NA SREDNJIH ŠOLAH

Toda ne samo naši mali otroci, temveč 
tudi naši srednješolci so se spomnili bo
žiča. Na višjih srednjih šolah in na učite
ljišču je že kar tradicija, da priredijo 
vsako leto zadnji dan pouka pred  božični
mi počitnicami primerno božično slavje. 
Sodelujejo d ijaki in pa kak  profesor s p ri
mernim govorom. Letos so bile na programu 
dve božični pesmi, ki jih  je izvajal 4. raz. 
učiteljišča pod vodstvom prof. petja Mirka 
Fileja, nekaj recitacij in deklamacij ter 
predavanje učiteljiščniee Logarjeve o na
stanku jaslic. V svojem prijetnem  preda
vanju je Logarjeva pokazala, kako so se 
jaslice razvile od časov sv. Frančiška do

današnjih dni s posebnim ozirom na Slo
vence, pri katerih so jaslice bistven del 
božiča. Osrednja točka proslave pa je bil 
govor prof. slovenščine na gimnaziji-liceju 
dr. Milana Bekarja. Ta je z njemu lastno 
ognjevito besedo prikazal božično pesem 
pri naših primorskih, oziroma zamejskih 
pesnikih. Posebno se je  ustavil pri obeh 
zamejskih pesnicah Milki Hartmanovi s 
Koroškega ter Ljubki Šorlijevi iz Gorice. 
Hartmanovo poznamo iz njene zbirke Moje 
grede, Šorlijevo pa predvsem iz njenih 
pesmi v »KG«, »Pastirčku«, »Veri in domu« 
ter še kje drugje. Prisotni dijaki so izva
janja  svojega profesorja nagradili z moč
nim odobravanjem.

Ko človek tako pregleduje letošnje bo
žičnice na nekaterih naših šolah, je zado
voljen, a obenem se izprašuje, zakaj se ni
so vršile tudi na drugih šolah. Sv. Miklavž 
in božič nudita toliko motivov in sta obe
nem po času najbolj primerna za kake 
šolske prireditve, vsekakor bolj kot ob kon
cu šol. leta, ko so učenci in učitelji zapo
sleni z izpiti in drugimi skrbmi. Zato sme
mo pričakovati, da bo prihodnje leto še veČ 
božičnic na naših šolah.

Novi avtobusi
Z novim letom je goriške avtobusne pro

ge prevzelo tržaško podjetje ASTAR in z 
novimi gospodarji so sc pojavili po goriš- 
k ih ulicah tudi novi avtobusi, ki so kar 
preveč luksuzni za naše mesto. Pa vse se 
spreminja in prenavlja in prav je, da tudi 
naše mesto v tem ni zadnje.

Seja goriSkega občinskega sveta
Na zadnji seji goriškega občinskega sveta 

so med drugimi odobrili tudi proračun za 
prihodnje leto 1955. Proračun znaša eno 
m ilijardo 654 milijonov in 500 tisoč lir 
stroškov, proti 1 m ilijardi 504 m ilijone 
in 500 tisoč lir  dohodkov. P rim anjkljaj 150 
milijonov lir, upajo, da bodo lahko krili 
z vladnim prispevkom.

Spomenik v Pevmi bo ostal
Zadeva zaradi spomenika padlim partiza

nom v Pevmi je grozila, da postane pred
met širokega spora, saj so o njej govorili 
čelo v rimskem parlamentu. Na zadnji seji 
goriškega mestnega sveta je  prišla na raz'-'' 
pravo tudi ta zadeva, katero so sprožili 
monarhist advokat Pedroni ter član istr
skega revizionističnega gibanja dr. Poduie. 
Razprava je priklicala v sejno dvorano 
precej publike. K ljub temu ni prišlo do 
posebnih incidentov. Rešili so zadevo tako, 
da so vsi prisotni svetniki razen monarhi
stov in misinov glasovali za to, da se spo
menik ohrani. To je tudi edino pametno. 
K pom irjenju duhov in k  pravilni rešitvi 
je nemalo pripomogel slov. svetnik dr. Bir
sa s svojim tehtnim in um irjenim  govo
rom.

deželi 
Škipetarjev

UVODNA BESEDA

Čeravno je  A lbanija tako blizu, vemo o 
Albancih manj kot o vsakem drugem bolj 
oddaljenem narodu. Zato je potrebno ne
kaj uvoda, predno začnemo priobčevati p o 
vest, k i se je  vršila v albanskih gorah.

Albanija je mala država, ki meji na 
Jugoslavijo, Grčijo in Jadransko morje. 
Površine ima 28.738 kvadratnih kilome
trov, torej niti desetino Italije, ali nekaj 
več kot cela Slovenija.

Več ko štiri stoletja jc bila pod turško 
oblastjo; leta 1912 pa je postala neodvisna 
kneževina, leta 1925 republika, leta 1928 
kraljevina, leta 1939 je bila priklopljena 
Ita liji, od 11. januarja  1946 dalje pa je 
postala ljudska republika.

Vseh Albancev jc približno tri m pol 
m ilijona, a od n jih  živi komaj tretjina 
doma v Albaniji, druga tretjina se nahaja 
v Ameriki in približno toliko v Jugosla
viji. Zato se kralj Zog ni podpisoval: kralj

Albanije, marveč k ralj Albancev (M bret 
Shqiptarvet).

Po veri je  70% mohamedancev, 20% pra
voslavnih in 10% katoličanov.

Pred turško okupacijo so bili večinoma 
katoličani. Pod turškim pritiskom so spre
jeli Mohamedovo vero, le v hrib ih  so ostali 
zvesti Kristusu. Bogatejši sloji pa so takrat 
zbežali v Italijo, k jer n jih  potomci še 
sedaj žive v Piana degli Albanesi in okoli
ci (na Siciliji blizu Palerm a). Obdržali so 
tam še vso karakteristiko starih Albancev, 
le n jih  jezik si je  tekom stoletij prisvojil 
ipreeej italijanskih besed.

Glavni vir dohodkov Albanije sta km e
tijstvo in živinoreja. Največ pridelajo ko
ruze in je turšični kruh (buk kallam oqi) 
glavna hrana revnejših slojev. Izvažajo tu
di precej dobrega tobaka in olja, volno in 
kože, kokoši in jajc. Njih veliko bogastvo 
tvorijo gozdovi ter v južnem delu države 
petrolej, premog in asfalt.

V kulturnem oziru so Albanci komaj na 
začetku poti. Do samostojnosti leta 1912 
sploh niso pisali v albanščini, ker je bil 
uradni jezik turški. Tudi niso imeli še 
lastne pisave; rabili so turško ali grško.

Težkoče so imeli tudi glede jezika. V 
severnem delu je v rabi narečje »gegništ«.

v južnem pa »toskenšt«. Ko so začeli s 
časopisi, so jih  v Korici tiskali v tosken- 
škem, v Skadru pa v gegniškem narečju.
V glavnem mestu Tirana so pa iskali 
kompromis med obema narečjema. Vpraša
nje enotnega jezika še do danes ni po
polnoma rešeno. — Sprva so samo preva
jali grške, turške in arabske pravljice, kar 
vsevprek, brez izbire. Pozneje so začeli 
bolj stvarno delo na domači podlagi.

Največ zaslug za albansko književnost so 
si pridobili oo. frančiškani v Skadru, kjer 
je  bilo prvo kulturno središče. Oni so usta
novili svoj zavod, šole in tiskarno. Izdajati 
so začeli dve znanstveni reviji, filozofsko 
(H ylli i Drites) in socialno (Leka), ki bi 
bili v čast tudi velikemu narodu. Razen 
tega so izdajali tudi verske mesečnike, na 
pr. Lajm tari i Zemies se K rištit (Glasnik 
Srca Jezusovega) in druge. Frančiškan je 
bil tudi njih največji pesnik Gjergj (Ju rij)  
FISHTA, čigar poezije so prevedene v več 
jezikov.

Noben narod v Evropi ni tako dolgo 
in tako zvesto ohranil svoje stare tradicije 
in navade kakor Albanci. Imenujejo jih  
»kanil« ali 'kanun, to je določila za vse 
zasebno in javno življenje, za vse prilike, 
ki zadenejo človeka od rojstva do groba.

Te postave niso imeli n ik jer pisane, a 
znati jih  mora vsak Albanec, posebno sta
rejši in predstojniki na pamet. »Kanu« je 
nekak civilni in kazenski zakonik, ki ne 
določuje samo zelo važnih postopkov, na 
primer, da se mora za velike zločine zlo
činca ubiti, njegova hiša požgati in pre
gnati vsa ostala družina, marveč določa 
tudi navadne in nepomembne zadeve, na 
pr., da mora pri ženitovanjski pojedini 
biti 64 jedi in pijač ter red in vrsto, po 
'kateri jc  treba gostom pri mizi postreči. 
Albanski kanu predpisuje med drugim, 
da je treba vsakemu tujcu, ki pride v hišo, 
ponuditi najprej črno kavo. Od te dolžno
sti sta izvzeta le mlinar in kovač. Tudi 
pravila o lepem vedenju vsebuje kanun, 
na pr.: vsako jed je treba najprej gostu 
ponuditi, nato šele domačim; samo pri 
žganju spije hišni gospodar prvi kozarček.

Teh tradicij so se držali in se držijo še 
vedno v albanskih gorah ljudje bolj zve
sto kakor deset božjih zapovedi. Rajši bi 
vse zgubili, tudi življenje, kakor pa bi 
katero prelomili. Tudi najblažja čustva 
krvnega sorodstva in ljubezni morajo klo- 
niti pred tem neizprosnim kanii-jem, ka
kor bodo čitatelji brali v tej povesti »V 
deželi Škipetarjev«, k i jo bo naš list začel

objavljati po novem letu. — Pravijo, da 
so enkrat v Draču obesili nekega razboj
nika. Predno so potegnili vrv, so ga vpraša
li, katerega svojih zločinov se najbolj kesa. 
»Enkrat je  prišel v hišo prijatelj in jaz 
mu nisem dal kave.« To je bil zanj naj
večji zločin.

Vse te tradicije je  zbral frančiškan, pa
ter Gjecov, in jih  priobčil pred dvajse
timi leti pod naslovom »Kamini i Lekes« 
(Aleksandrove postave). Lepo in znamenito 
delo, zanimivo posebno« eaj pravnike in 
zgodovinarje. Tudi tisk in zunanja oprema 
knjige dela čast frančiškanski tiskarni v 
Skadru.

Povest, k i jo bomo priobčevali, je resnič
na zgodba iz albanskih gora. Zgodila se 
je  v začetku tega stoletja. Original je bil 
napisan v nemščini, tega pa prevajalec, ki 
je živel več let v Albaniji, ni mogel dobiti 
v roke. Zato je  napravil prevod po alban
ski izdaji iz leta 1930.

Sem ter tja bo 'kaka stvar braleu med 
čitanjem  težje razum ljiva; razumel jo bo 
bolje v naslednjih poglavjih, in če ne ,j»rej 
vsaj ob koncu zgodbe.

R. L., prevajalec
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Manj zadovoljni so v Pevmi z dejstvom, 
da na Oslavju po dolgotrajnem vrtanju v 
zemljo niso našli toliko pričakovanega 
vrelca vode. Prišli so do globine 35 m, a 
razen nekaj kapljic vode ni bilo sledu o 
kakem močnejšem izvirku. Vsled tega bodo 
sedaj morali kako drugače preskrbeti pitno 
vodo Oslaveem. N ekateri predlagajo, naj 
b i potegnili vodovod iz sosednih jugoslo
vanskih Brd do Števerjana in Oslavja, a 
verjetno, da te rešitve ital. pristojne obla
sti ne bodo sprejele.

Trgovinska izmenjava 
z Jugoslavijo

V mesecu novembru so uvozili iz Jugo
slavije za 54 milijonov vrednosti blaga, po
večini les in lesne izdelke, meso, maslo 
in  suho sadje. Izvozili pa so iz Italije  za 
19 milijonov vrednosti v blagu, ki ga pred
stavljajo predvsem nadomestni deli za avto
mobile in traktorje, šivalne stroje in 'zrač
nice.

Pevski koncert SKPD v Gorici
Zvedeli smo, da bo pevski koncert SKPD 

v Gorici v soboto 15. in v nedeljo 16. jan., 
in sicer v dvorani Mar. družbe na Placuti.
V soboto bo začetek koncerta ob 20,30 ter 
je  namenjen predvsem meščanom. Drugi 
dan, v nedeljo, bo začetek ob 16,30. Oba
krat bo dvorana zakurjena. Vstop bo samo 
z osebnimi vabili. Program objavimo p ri
hodnjič. — Ker bo ta koncert umetniško 
največji dogodek v letošnji zimski sezoni 
pri nas, bo gotovo priklical lepo število 
ljubiteljev glasbe, saj imamo tako malo 
prilike slišati dovršeno podajano petje. — 
Poleg tega bo na koncertu prvič nastopil 
tudi zbor mandolinistov in kitaristov, ki 
bodo gotovo doprinesli svoj del k  pestrosti 
koncerta.

Prosvetni večer v Gorici
Nadaljevanje lepega prosvetnega večera, 

k i smo ga zadnjič imeli v Gorici, ko nam 
je g. V. Zaletel govoril ter v skioptičnih 
slikah tudi kazal lepotft koroške dežele, 
ho v sredo 12. jan. ob 8,30 zvečer. Vstop 
prost. — Ker so bili že zadnjič vsi pri
sotni tako zelo navdušeni nad podajanjem 
g. Zaletela, da še spat niso m arali, je u- 
pati, da se bodo prihodnjega prosvetnega 
večera udeležili v še večjem številu.

Silvestrovanje pri »Rdeči hiši"
V lepem prijateljskem  razpoloženju so 

praznovali Silvestrov večer obmejni straž
niki obeh blokov pri Rdeči hiši. Že v ve
černih urah so jugoslovanski stražniki po
gostili na svojem bloku italijanske obmej
ne stražnike, nakar so jim  ti gostoljubnost 
vrnili. Številni Goričani so izkoristili do
bro razpoloženje obmejnih stražnikov in z 
njihovim privoljenjem prešli državno mejo 
p ri Rdeči hiši in šli silvestrovat k  sorod
nikom v Solkan, Šempeter in druge bližnje 
kraje. Nekateri so se z motornimi vozili 
podali še bolj v notranjost jug. države. 
Tudi več prebivalcev iz obm ejnih krajev 
Jugoslavije je  prišlo ta večer v Gorico k 
svojim znancem. Z zaključkom silvestrova
nja je prenehala tudi ta izTedna popustlji
vost obmejnih organov.

Števerjan
V zadnjem mesecu preteklega leta sta sla 

po zasluženo večno plačilo Anton Mužič in 
Jožefa Perše.

Anton, pobožen mož 87 let je bil že od 
mladosti zares zvest služabnik Gospodov.
V veliko čast mu je bilo pomagati v naši 
cerkvi, posebno pa nositi pri procesijah 
farni križ. Težko mu je bilo, ko ga je mo
ral izročiti drugemu zaradi bolezni. Zadnja 
štiri leta ga je grizel strašen rak na obra- 
ru , tako da je zgubil oko in nos. To groz

no trp ljenje je  svetniško vdan prenašal, do
kler ni mirno ugasnil. Pogreb je bil s sv. 
mašo. Cerkveni pevski zbor mu je zapel v 
cerkvi Perosijev »Libera« in na grobu 
žalostinko.

Jožefa Perše je um rla prav na božični 
dan. Bila je  pobožna krščanska mati, saj 
je  popolnoma izročila Bogu svojega sina 
Pepija, ki je  postal duhovnik-kapuein, 
p. Matej. P ri pogrebu je bil tudi sin pater 
Matej in sorodnik br. Taeijan. Žalostni 
obred je vodil g. kaplan iz Števerjana ob 
asistenci p. Fidelisa in br. Bonaventura.

P. M ateju in vsem sorodnikom iskreno 
sožalje!

Vernim dušam Antona in Jožefe večni
mir!

ŠOLSKI OTROCI IZ ŠTEVERJANA
priredijo  v dvorani

BREZMADEŽNE NA PLACUTI

v nedeljo ob 16. uri 
opereto

SV. TRIJE KRALJI
Vstop z vabili!

Po d gora
Dragi »Katoliški glas«! — Ali se še kaj 

spominjaš, kako lepo si lani v tem času 
pisal o našem mladem zboru, ko smo za 
božične praznike prvič na Goriškem nasto
pili s tako našo, domačo in lepo Mavovo 
božično »Pastirsko mašo«? Veš, tudi letos 
je  z vsem občutkom vnovič zadonela iz 
naših m ladih grl v splošno zadovoljnost in 
veselje. Pa še nekaj T i povemo. Mnogi so 
nam pravili in tudi T i si enako pisal, da 
je  isto mašo oddajal tudi tržaški Radio. 
Zato smo se letos na Božič takoj po 
končani naši veliki maši, kmalu po enaj
sti u ri predpoldne zbrali precejšnja sku
pina izmed naših ; posedli smo se krog 
radio-sprejemnika in, veš, kar uživali smo, 
ko smo poslušali isto skladbo, isto melo
dijo tudi po radiu. Kdo bi popisal naše 
občutke in veselje, ko smo z zadoščenjem 
prim erjali s tržaškim, openskim mojstrom 
vse to, kar smo h ip  prej tudi mi sami tako 
vneto, veselo in polnozvočno proizvajali na 
koru p ri naših mehlkih orglah. Prijetno 
razpoloženi smo poslušali tudi zadnjo, za
ključno, tako milo božično pesmico —• ki 
je  mi še nimamo — in zato smo vsi sku
paj kar takoj prosili g. župnika, naj nam 
jo čimprej blagovoli dobiti tam v Trstu, 
naj nam jo h itro  spiše in nas še to nauči, 
za kar bomo seveda Tržačanom tudi hva
ležni.

Mladi pevci

Jamlje
Na praznik sv. T reh kraljev — ob 3h 

popoldne bomo blagoslovili naš novi or
gelski harm onij. Ob tej p rilik i bo v cer
kvi koncert božičnih in M arijinih pesmi, 
katere bo zapel domači zbor ter izvajanje 
orgelskih kompozicij, katere bosta igrala 
prof. Filej in gdč. Lojzka Bratuž. — Vab
ljeni !

Na Štefanovo je našo vas pretresla ža
lostna vest, da je  zadet od kapi umrl 
ugledni in daleč poznani jam eljski trgovec 
in kmet Alojzij Frandolič. Bil je  cerkveni 
k ljučar in globoko veren ter krščansko za
veden mož. Izredno slovesen in številen po
greb je pokazal priljubljenost in ugled 
rajnega. Naj v m iru počiva.

Dne 28. decembra smo imeli v vasi vi
soke goste. Tudi pri nas je bila blagoslov
ljena kasarna orožnikov; te slovesnosti so 
se udeležili g. prefekt, g. kvestor, poslanec 
g. Baresi, g. župan in številni zastopniki 
vojaških ter civilnih oblasti.

Za novo kasarno je napeljan tudi nov 
telefon. Zelo koristno bi bilo, da bi ob

tej p rilik i namestili v vasi tudi postajo 
za javni civilni telefon; saj na stalno 
uslužnost orožnikov ne moremo računati. 
Zato upamo, da bodo merodajni činitelji 
tudi to kmalu uvideli in nam pripravili 
prepotreben javni telefon.

Pepiju Bratužu v spomin
Dne 29. decembra je poteklo deset le t, 

odkar nas je zapustil nepozabni Pepi 
Bratuž. B ilo mu je kom aj 49 let, ko mu 
je  zavraten rak na jetrih  pretrgal idealov 
polno življenje. Še ga vidim, kako se je  
še zadnje tedne prav do skrajnih moči i’le- - 
k  el v cerkev sv. Ignacija, da počasti Naj- 
svetejše. N i več mogel k  sv. maši ne k  
sv. obhajilu, a svojega Prijatelja v cerkvi 
je  še vedno rad obiskoval.

Ko sem ga zadnjikrat pred smrtjo olii- 
skal, je  počival na zofi, ves truden in iz
mučen, v obraz rumen, a oči so še vedno 
imele tisti prodorni lesk, k i so ga imele, 
ko nas je v šoli y>muštral«. Ko si mu pri 
petju  zgrešil noto, ali pri grščini aorist 
in pri latinščini kak  perfekt, te je  hotel 
prebosti z očmi. A bil je  dober, saj je  le

z očmi dijaka prebadal, sicer pa je  imel 
izreden dar poučevanja. Njegovi d ijaki iz 
malega semenišča se ga vsi s hvaležnostjo 
spominjamo ko t enega najboljših šolnikov, 
k i smo jih  im eli v življenju. Ah, njegove 
ure petja to so bile več kot nazoren pouk. 
Moral si se naučiti, čeprav si bil »ubiti 
zvonec« brez posluha. Take  »ubite zvonce« 
nas je  stavil v posebne klopi, da nas je 
laže kontroliral.

Pokojni Pepi je  bil poosebljen red; vse
povsod si našel red, kamor je  on prišel: 
v  šoli, na koru, a še najbolj v njegovi 
sobi pri notah. Tolik genij pa tako ure
jen ! Zdelo bi se nemogoče.

Ko je  umrl, smo žalovali po% njem vsi. 
Tako bi ga bili potrebovali pri našem ver
skem  in prosvetnem življenju po letu 1945, 
a Pepija ni bilo več. Marsikje je  dobil na
mestnika, k i je  napolnil za njem  zapušče
no vrzel. Le na Travniku je ta vrzel še 
vedno zevajoča. Pri Sv. Ignaciju na koru 
se še sedaj po desetih letih še vedno pozna, 
da ni Pepija Bratuža. K da f bo dobil tudi 
tu vrednega naslednika? Upajmo, da ne bo 
treba čakati več še eno desetletje.

II.

S T R Ž A Š K E G A
SLOVENSKA PROSVETA

priredi v nedeljo 9. januarja  ob 17. uri 
v dvorani AVDITORIJA

SLOVENSKI BOŽIČ
Sodelujejo zbor in solisti. 

Vstopnice p ri gg. dušnih pastirjih , v 
trgovini Lupše in v nedeljo dopoldne 
in popoldne na sedežu Slovenske pro

svete, ulica Valdirivo 35/11.

VESELO, SREČNO IN USPEHA POL- 
NO NOVO LETO ŽELI VSEM PR I
JATELJEM 

SLOVENSKA PRO SVETA V TRSTU

Drugi slovenski večer bo v Marijinem  
domu v ulici Risorta 3 prihodnji če
trtek  13. januarja.
Na sporedu bo prikaz lepot Koroške ti 
barvni fotografiji.
Začetek bo ob 19,30 uri! Vabljeni!

nost odličen je kvartet pastirjev; prav tako 
s sonornim in toplim glasom pojeta Marija 
in Jožef svojo vlogo. K rčmar in krčm ari
ca pa z velikim temperamentom.

Stana Oficija, ki je  predstavo režirala, 
je  imela težko nalogo, a jo je  nadvse spret* 
no izvedla. Posrečilo se ji  je  pripraviti 
občinstvu predstavo, ki je zapustila v njih 
lep spomin, mnogi pa se je  bodo ogledali 
ponovno. Zelo delikatno je igrati take vr
ste iger, k i morajo ostati vse skozi na do
stojni višini in ne smejo na najmanjšem 
kraju  postati vulgarne. Vso pohvalo in 
hvaležnost pa zasluži dirigent, ki se mu 
je posrečilo ubrati toliko glasov v tako 
lepo pesem. Tako delo je mnogo več kot 
delo navadnega dirigenta zbora.

Pevce spremlja z veliko razločnostjo in 
dovršenostjo pianistka Marica Klakočer- 
jeva.

V nedeljo bosta prireditelja ponovila 
predstavo v dvorani avditorija. V nedeljo 
in ne na T ri kralje, ker za ta dan niso 
dobili prostora. Začetek je ob 17. uri, tako 
da bodo lahko vsi okoličani pravočasno 
prišli na večerne vlake.

Predstava »Slovenskega božiča" R°jan
Na praznik sv. Štefana je uprizorila Slo

venska prosveta in M arijina družba iz T r
sta v M arijinem domu prelepo slovensko 
pevsko skladbo o Božiču, kakor jo je 
zamislil slovenski skladatelj Matija Tomc. 
Povezanih je niz narodnih božičnih pesmi, 
ki vse prikažejo rojstvo našega Odrešenika 
na Betlehemskih poljanah, Marijino in 
Jožefovo težko pot, pastirje sredi gmajne 
in angela, ki oznanja veselo radost. Če
prav je dogodek sam tak. da ne more biti 
gledališko učinkovit, je  pa zato tem bolj 
tih  in ubran v eno samo pesem. Zbor vse 
dogajanje spremlja.

Izvedba je bila na odru Marijinega do
ma zelo lepa, čeprav ni mogla p riti do 
takega izraza kot bo lahko na večjem odru 
v Avditoriju. Zbor, ki je  sestavljen iz pev
cev v različnih zborih, je že precej ubran, 
čeprav je zelo številen, saj šteje okoli pet
deset pevcev in pevk. Posebno pa so dobri 
solisti. Marijo poje sopranistka Milena Če- 
kutova, sv. Jožefa Janko Košir, pastirji so: 
Renat Kodrmac, Franc Zupan, Tone Kost- 
napfel in Slave Čuk. Angela poje Elvira 
Piščančeva, krčm arja Tone Kostnapfel, krč
marico pa je zapela Stana Oficija. Narav-

Prav na svoj 78. rojstni dan 29. decem
bra nas je za vedno zapustila gospa Anto
nija Mahnič iz Vemielisa. Na božični dan 
je bila še pri maši v naši župni cerkvi. 
Hotela je poslušati božične pesmi. Oprav
ljala je svoje delo do kraja. V noči iz 
torka na sredo pa je šibko srce odpovedalo

službo in Bog jo  je  poklical v večnost.
Zelo jo bomo pogrešali. Bila je ena ti

stih žena, ki so jo vsi ljubili. Vkljub vi
soki starosti je  bila duševno sveža in je 
dobro razumela tudi mlajše ljudi. Pridno 
je nabirala prispevke za popravilo župne 
cerkve. Še tik  pred smrtjo je naročala 
možu, naj izroči nabrani denar. Bila je 
neomajno verna in je  zvesto podpirala 
vse katoliške stvari.

Lansko leto je  vsa srečna praznovala 
zlato poroko, letos pa jo je Bog poklical 
k njenim prezgodaj umrlim  sinovom. Bog 
naj ji  nakloni bogato plačilo, njenega mo
ža pa naj tolaži v b ridkosti!

Tržaški otroci obiskujejo jaslice
Na dan nedolžnih otrok so šolski otroci 

iz mesta in okolice obiskovali jaslice po 
mestnih cerkvah. Ob 15-h so imeli kratko 
pobožnost v cerkvi na Montuzzi. V dvorani 
M arijinega doma v ulici Risorta so za otro
ke predvajali lep mladinski film. Obisk 
je bil lep.

PR I RADIJSKI ODDAJI »VERA IN 
NAŠ ČAS« BO GOVORIL V NEDELJO 
9. JANUARJA OB 9.30 PREČ. G. DR. JA
KOB MARINŠEK O SREČANJU KR
ŠČANSTVA S POGANSTVOM.

DAROVI

Za SLOVENSKO SIROTIŠČE

N. N. 1000; Podporno društvo v Gorici 
25.000 kot božični dar in 133 m raznega

• blaga za otroško perilo; gospod podjetn ik  
Simčič 2000; S. B. 2500; družina Škrt- 
U nterjettingen 1 dolar; Banca dTtalia 
1000; gospod učitelj Toroš 1000; Cilka Ze- 
lenšček 1000; PLEŠIVO: 110 kg krom pirja, 
220 kg koruze v storžih ; v denarju 1250.

N aj božje Dete vse blage dobrotnike 
obilno blagoslavlja skozi vse leto 1955!

' Z A H V A L A
Na božič zvečer je  umrla v Grojni po 

dolgi in mučni bolezni naša blaga mama

P e r še  Jožefa
Pokojna je mati p. Mateja kapucina, ki 

se nahaja v Villafranchi p ri Veroni. Po
greb je bil v ponedeljek popoldne ob treh 
v Števerjanu.

Prisrčno se zahvaljujemo vsem sosedom 
in drugim, k i so nam bili v pomoč in to
lažbo v času bolezni. Posebno pa se zahva
ljujem o preč. gg. duhovnikom za duhovno 
pomoč in udeležbo pri pogrebu ter vsem 
ostalim udeležencem pogreba.

Žalujoča družina PERŠE
Grojna pri Gorici, 27. dec. 1954.

D A R I L N E  P O Š I L J K E

razpošilja še vedno CITRUS
T V R D K A  I M P O R T  St E X P O R T
= = = = = = =  Lastnik: A l e k s a n d e r  Go l j e v š č e k
T R S T  - T ORREBI A N CA  2 7  - TELEFON 2 -4 4 -6 7

Obračajte se na nas s polnim zaupanjem
in najsolidneje Vam bomo postregli!

RUBIG

Slišati je  bilo strel iz puške — čez ne
koliko časa lomaščenje med vejami in 
šumenje listov; naenkrat pride iz gozda 
m lad človek.

»Poglej, Ju rij, vendar je prišel dan re- 
šenja za naše 'kokoši; njihov ropar je ubit, 
enkrat za vselej.«

Mladenič, ki je izrekel te besede, je 
vrgel pred noge tistega, s katerim  je go
voril, velikega jastreba, ki ga je držal za 
noge. Ju rij je pobral mrtvega ptiča, za
m ahnil s perotmi sem in tja. vtaknil prst 
v rano, iz katere je  še. curljala kri.

Srečna roka (Te lumte dora, srečna ro 
ka, nekakšno voščilo, kadar se je nekaj 
posrečilo), gospod! V resnici si m eril prav 
dobro. Dobra puška! Krogla je  predrla 
erce skoz in skoz... To ti je  fant!

»S samico bom pa prihodnjič opravil« — 
odvrne lovee z glasom, ki je izdajal go
tovost in samozavest — če se prej sama 
ne odloči zapustiti tega kraja. Toda vrniva 
ce proti domu, ker sva se že zakasnila. 
Oče Anastasij  bo prav zadovoljen, ko u- 
gleda mrtvega jastreba.«

»Veselilo ga bo, ker si tako dobro zadel,«

je odgovoril Ju rij, vrgel mrtvega jastreba 
na ramo in šel za svojim gospodarjem, ki 
je  sedaj pospešil hojo.

Gospodar in služabnik sta bila dva 
moška, ki ju  je  bilo radi lepe postave 
takoj opaziti. Mlajši, lovec, je bil srednje 
rasti, kostanjevih la«, b rk  enake barve, 
m odrih oči; oblečen v meniško haljo  s sivo 
kapuco na glavi. Da bi ga halja ne ovirala 
pri hoji, si jo  je ovil okoli pasu in stisnil 
z usnjatim  pasom, da je bilo  videti koža- 
ste hlače in čevlje.

Služabnik je nosil obleko navadnih prist
nih Mirditov (M irdita, dober dan (po
zdrav); M irditi, neko albansko hribovsko 
p lem e); laneno srajco in hlače, ozek, rdeč, 
s črnim trakom obrobljen telovnik, noga
vice in o,panke po krajevni navadi. Srajco 
je imel spredaj odprto, da se je videlo od 
sonca ožgana in z nekako volno zaraščena 
prsa. Poteze na obrazu so kazale vse znake 
pristnega Albanca: oči z drznim pogledom, 
pod brkam i polnimi ipotu, tenke ustnice, 
lasje razmršeni...

Mladenič je  imel na ramenih puško z 
dolgim usnjatim  pasom, polnim nabitih 
nabojev.

Gospodar in služabnik sta krenila na oz

ko vijugasto stezo, katera sc vije zdaj na 
desno, zdaj na levo proti vrhu, k jer stoji 
samostan in cerkev v Rubig-u.

Skalnati vrh Rubiga je zelo velik. Zdi 
se, da ga je roka velikana postavila v eno 
izmed najlepših dolin sveta, potem ko je 
odnesla vse druge hribe in jih  postavila 
okoli v krogu bližnje okolice. Tako je na 
sredi doline ostala samo velikanska kam ni
ta pečina Ritbig, odkoder je veličasten raz
gled po bližnji in daljni okolici. V davno- 
sti so prišli ljudje, videli, da je tam p ri
praven prostor za varno življenje in tam 
gori zgradili stanovanja. Tam so živeli in 
um irali, rod za rodom. Kasneje je prišel 
mogočen narod in si osvojil vso pokrajino, 
postavil na vrh znamenja zmagovitih orlov 
vojaških legij, zgradil utrdbe, postavil zi
dove s stolpi in linami, napravil na hribu 
mogočno trdnjavo. Pa tudi moč Rima je 
prešla. Zidovi so se razsuli, ljudje poraz
gubili. Ruhig je ostal kot v sanjah, pozab
ljen od vseh, dokler ni prišlo v ta kraj 
nekaj ponižnih in pobožnih ljudi, brez 
pušk in topov. Tem ljudem se je kraj do- 
padel.

Med razvalinami, ki jih  je  pustila zma
govalčeva noga so novi prišleci ob molitvi

zgradili cerkev in samostan. Skrbne in 
delavne roke so spremenile zapuščen divji 
kraj v travnike, polja, vrtove.

Tako je nastala benediktinska opatija v 
Rubigu.

Zopet so prešla stoletja. Za črnimi ha
ljam i so prišle rujave. Benediktince so 
nadomestili frančiškani, ki so delali, mo
lili in trpeli za dobrobit albanskega ljud
stva.

Vnovič so prešla stoletja, dokler ni p ri
šla črna ura za albanski narod. Pridrvela 
je turška vojaka in vse pokončala, požgala, 
pobila. Od lepega in važnega kraja Rubiga 
je ostalo samo kup razvalin. Le cerkev je 
ostala nedotaknjena. Se enkrat so prešla 
štiri stoletja, dokler se ni znašel na Rubigu 
menih z namenom in voljo vpostaviti novo 
življenje na starih razvalinah.

Ta delaven in navdušen mož je bil oče 
Anastazij. Zboljšal in olepšal je  cerkev, 
postavil m ajben samostan, hišo za služab
nike, hleve za Ikonje in druga potrebna 
poslopja. V«e je obzidal z velikim zidom, 
ki je imel le. dva vhoda.

Skozi severna vrata je vstopil v dvorišče 
lovec s svojim spremljevalcem, katerega Je 
pustil zadaj, sam pa je šel naprej proti

južnim vratom, k je r je  na klopici zraven 
cerkve sedel oče Anastazij. Na mizi pred 
njim  je bila skledica črne kave, škatla to
baka in daljnogled.

Oče Anastazij je  že od daleč opazil oba 
prišleca. Pozdravil je  lovca nekam zasmeh- 
ljivo, vendar prijazno:

»Ej, oče Mavricij, kako je šlo danes z 
lovom?«

»Ali ne vidiš?... za zdaj sem ubil samca: 
samica bo sama izginila iz tega kraja, ta 
ko ne bo več nevarnosti na našem dvorišču 
za kokoši in hrano.«

Po znamenju, ki ga je  med tem dal stari 
duhovnik, je  služabnik pristavil še drugi 
stol, kamor je sedel oče Mavricij in vzel 
cigareto iz srebrne škatlice, katero mu je 
ponudil tovariš.

Kaiko velika razlika je bila med tema 
dvema človekoma, ki sla tu sedela. Oba 
duhovnika, oba oblečena v enako obleko 
istega reda, toda povsem različna v sta
rosti, m išljenju in značaju.

(N adaljevanje)

Odgovorni u rednik: Stanko Stanič 
Tiska tiskarna Budin v Gorici


